

bb. bb 45. a belföldi szerkesztőség hireinek jegzéke 13 órától
zárásig

il la

27. dunai erőmű / visszavonva! /
28. könnyűipari üzemek bács-kiskunban
29. az orvosság^Wszervezet elnökségi ülése
30. elhunyt berek jenő
31. kitüntetés
32. borsodi műemlékek
33. a pest megyei tanács vb ülése
34. fővárosi javaslat gazdasági bírság kiszabására
35. januári ibolya
36. ipari műemlékek felújítása
37. megemlékezés a chilei kp megalakulásának évfordulójáról
38. egyedülálló módszer a gázkitörések elkerülésére
39. rago Antal bucsuztatása
40. divsz távirat
41. máltai gazdasági küldöttség
42. elismerés a rajkó zenekarnak
43. influenza
44. időjárás
45. hírjegyzék

--

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztette: koncz Antal
Lakatos Erzsébet

--

- v é g e -

20.25/il

- 34 -

2040

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. minisztertanácsi határozat a szakmunkás képzésű
fizikai dolgozók felsőfoku tanulmányairól

i sző/tm um zs la

1975. január 9.

a magyar közlönyben megjelent a minisztertanács határozata a szakmunkás képzésű fizikai dolgozók felsőfoku tanulmányairól. a határozat - az eddigi kedvező tapasztalatok alapján - többek között kimondja: biztosítani kell, hogy a példamutató magatartást tanúsító fiatal, szakmunkás képzésű fizikai dolgozók, az erre a célra szervezett előkészítő tanfolyam sikeres elvégzése alapján felsőoktatási intézmény nappali tagozatán olyan esetben is tovább tanulhassanak, ha középiskolai érettségi vizsgát nem tettek.

a fiatal szakmunkások felsőfoku továbbtanulásának rendszerét elsősorban azokon a területeken kell továbbfejlesztetni, ahol a végzettség megszerzése után a dolgozót a vállalat /szövetkezet/ tovább foglalkoztatja. az olyan jellegű képzésnél, ahol erre nincs lehetőség, a továbbfejlesztés fokozatosan történjék - a végzettség utáni megfelelő foglalkoztatás biztosítékainak megteremtése mellett.

a jelentkezők a felsőfoku tanulmányok megkezdése előtt előkészítő tanfolyamon vesznek részt. itt - általában 12 hónapos - részben levelező rendszerű, részben egésznapos intenzív jellegű oktatás folyik.

/folyt.köv./

- 1 -

0

:bb 1. /minisztertanácsi ...1.folyt./um

gondoskodni kell arról, hogy a továbbtanuló fizikai dolgozók az előkészítő tanfolyam idején megfelelő tanulmányi kedvezményekben, majd az azt követő felsőfoku tanulmányok egész ideje alatt átlagkeresetükhöz igazodó, tanulmányi eredményük és szociális helyzetük szerint differenciált pénzbeli támogatásban részesüljenek, illetve a mezőgazdasági termelőszerkezeti tagok részesedést kapjanak. a pénzbeli támogatást a tanulmányok ideje alatt a hasonló munkakörben dolgozók átlagkeresete, illetve átlagjövedelme emelkedésének megfelelően emelni kell.

a felsőfoku tanulmányok folytatása idején megfelelő szakmai támogatást, valamint a végzettség megszerzését követő munkába lépést a tanulmányi szerződési rendszer keretében kell biztosítani.

x x x

szőke sándor, az mti hirmagyarozója írja:

alapvető társadalmi szükséglet, hogy a munkásosztály vezető szerepének hatékonyabb érvényesülése érdekében növekedjék a munkások műveltsége, ideológiai, politikai felkészültsége, szakmai tudása. az ennek érdekében született különböző intézkedések sorában egyik legjelentősebb az a több mint egy esztendeje megkezdett kísérlet volt, amely azt célozta: az érettségivel nem rendelkező legrátermettebb szakmunkás fiatalok a műszaki egyetemek, főiskolák nappali tagozatain tovább tanulhassanak. a kísérlet jó tapasztalatokat hozott, s e rendszer más területekre történő kiterjesztése nyomán közvetlenül a munkásosztály soraiból kerülhetnek majd ki mérnökök, közgazdászok, jogászok, mezőgazdászok és más szakemberek az ipar, a mezőgazdaság, a kereskedelem és az államapparátus különböző területeire. egyúttal könnyebbé válik a munkások vezető funkcióba állítása is.

a „kísérleti”, 1973-74-es tanévben a budapesti műszaki egyetemen szervezett előkészítő tanfolyamon öt minisztérium felügyelete alá tartozó 42 vállalat 205 fiatal szakmunkása kezdte meg tanulmányait. mindegyikük nagyüzemi munkás, s 90 százalékuk fizikai dolgozó gyermeke. az átlagéletkor 24 év volt. a tanfolyam befejezését követően vizsgát tett 176 hallgató közül 160-an bekerültek a különböző felsőoktatási intézményekbe. /a sikeres tanfolyami vizsgát tett hallgatók mintegy harmada egyetemre, kétharmada pedig műszaki főiskolára került./

/folyt.köv./

- 2 -

bb 1./ minisztertanács ...2.folyt./um

az üzemek többsége a hallgatók sikeres tanulmányait sokoldalúan segítette. az oktatási napon kívül átlagosan 8 óra munkaidőkedvezményt biztosítottak a továbbtanulóknak. a főként mérnökök bevonásával, szervezett formában, 135 instruktor segítette a fiatalok felkészülését. ezen túlmenően 42 üzemi felelős tartott kapcsolatot az előkészítő bázisokkal és a hallgatókkal. a hallgatók tizhónapos levelező oktatása budapestén hét, vidéken tíz csoportban történt. az üzemi kisorservezetek a pártszervezetekkel és a szakszervezetekkel közösen részt vettek a továbbtanuló fiatalok kiválasztásában, és folyamatosan figyelemmel kísérték tanulmányi előmenetelüket, helyzetüket.

a munkás-hallgatók többsége az átlagosnál lényegesen nagyobb szorgalommal és akaraterővel tanult, fegyelmezetten viselkedett, megértve azt, hogy a középiskola négyéves anyagát kell a szaktárgyakból elsajátítania úgy, hogy ez kelendő alapot biztosítson az egyetemi, főiskolai tanulmányokhoz.

ebben a tanévben a kiválogatáshoz a vállalatoknak a tavalyinál hosszabb idő állt rendelkezésükre. így jobban figyelembe tudták venni az üzemi munkáskollektívák véleményét. most az előkészítő tanfolyamon öt minisztérium felügyelete alá tartozó 64 vállalat 247 fiatal szakmunkása vesz részt. ezeknek a fiataloknak 90 százaléka fizikai dolgozók gyermeke és valamennyien nagyüzemi munkások. /mti/

--

bb 2. április 4-én megnyitja kapuit az ország egyik legszebb ifjusági háza pécsett

vid/um ká hgy

1975. január 9.

pécs belvárosában ifjusági ház épül, amely a mecsek-alján élő több mint ötvenezer dolgozó és tanuló fiatal közös művelődési és szórakoztató központja lesz. április 4-én, hazánk felszabadulásának 30. évfordulóján, nyitja meg a kapuit ifju látogatói előtt. az intézmény terveit tillai ernő ybl-dijas tervező-építész és vida gyula belső-építész készítette.

/folyt.köv./

- 3 -

bb.2. /április 4-én ...folyt./um

az ország egyik legszebb, legkorszerűbb ifjúsági háza lesz ez, harmonikusan illeszkedik pécs új városközpontjába. építése, berendezése mintegy huszmillió forintba kerül. az emeletes épületben - többek között - 300 személyes színháztermet és 120 személyes klubtermet, továbbá könyvtárat, tv- és játékszobát, valamint különféle szakköri helyiségeket alakítanak ki. a fiatalok háza több ifjúsági közművelődési intézménynek is helyet ad majd. az előcsarnokban kamarakiállításokat rendeznek, itt akarják létrehozni a pécsi ifjúsági galériát. az ifjúsági profilu könyvtárban szervezik meg a város első zenei könyvtárát és az ifjúsági hírlapolvasót. az ifjúsági ház ad otthont az tervezett pécsi művészeti studiónak, amely a különböző művészeti ágak műveléséhez nyújt majd teret a fiataloknak. továbbá itt kap helyet az amatőr ifjúsági színjátszó mozgalom fóruma: a pécsi amatőr színpad is. az intézmény keretén belül működik majd a fiatal művészek klubja, amely az ifjú pécsi írókat és költőket tömöríti. a pécsi ifjúsági ház önálló közművelődési intézmény lesz: önállóan gazdálkodik, önálló programmal rendelkezik, irányításában nagy szerepet kapnak a fiatalok, valamint azoknak a társadalmi-politikai szerveknek a képviselői, amelyek valamilyen formában felelősek az ifjúság neveléséért. /mti/

..-

bb 3. gazdag programot valósít meg a szovjetunióban a fél-
évszázados szbtsz és a szovjet-magyar baráti társaság
- i. i. bagyul nyilatkozata

i gy/gk um zs la

1975. január 9.

az mszbt testvérszervezete, a szovjet-magyar baráti társaság milliőkat átfogó munkájáról, 1975. évi terveiről nyilatkozott i. i. bagyul, a szovjetunió budapesti nagykövetségének első titkára, az szbmt - és egyben a szovjet baráti társaságok szövetsége - magyarországi képviselője győri margitnak, az mti munkatársának.

- munkánk legfőbb politikai célja, hogy elősegítsük a szovjetunió és a magyar népköztársaság népei közötti barátság eszméjének széles körű terjesztését, a kommunista és szocialista építés tapasztalatainak cseréjét, népeink új eredményeinek, sikereinek népszerűsítését. baráti társaságaink fontos feladatnak tekintik a szovjetunió és a magyar népköztársaság, valamint a szocialista közösség más országai külpolitikájának bemutatását. örömmel mondhatom el - s ezt a kollektív csoportok, a barátsági munkában részt vevő szovjet dolgozók milliói bizonyítják -, hogy népeink történelmi múltban gyökerező testvéri barátsága ma már a köznapi életben, az országaink felvirágoztatásáért folytatott napi munkában ölt testet.

/folyt.köv./

- 4 -

bb 3. /gazdag programot ...1.folyt./um

- a szovjet-magyar baráti társaságnak ma tizenkét köztársaságban működik központi elnöksége, ezenkívül sok megyei és városi bizottsága a dolgozók, diákok milliói körében irányítja a baráti társaság gazdag programjait. a mozgalom hatóságára jellemző, hogy egyedül ukránban az ottani elnökség az 50 milliós köztársaságban szervezi a központi rendezvényeket, vetélkedőket, kiállításokat és a különféle művészeti eseményeket. a magyar irodalom, film- és színházművészet számos alkotását több tizmillió szovjet ember ismeri, és a magyar tudomány eredményei is eljutnak a szovjet szakemberekhez. igyekszünk elősegíteni a személyes, közvetlen kapcsolatok kialakítását és fejlesztését. a szovjetunióban ma már 20 megye és város tart fenn testvércapcsolatot magyar tájegységekkel, például a krimi terület bács-kiskun megyével, Lvov megye baranyával, odessza megye a csongrádiakkal, a kárpáton-tuli terület a szabolcs-szatmáriakkal, omszk pest megyével.

a több mint egy éve budapesten tevékenykedő szovjet kulturcentrum új tényezőként gazdagítja, fejleszti együttműködésünket és barátságunkat. mindannyiunk számára nagy öröm nap mint nap látni, érezni a magyar dolgozók őszinte érdeklődését, szeretetét a szovjetunió népei iránt. a szovjet kultúra és tudomány hazában gyakran találkoznak szovjet szakemberek és magyar kollégáik. az mszbt-vel és más társadalmi szervezetekkel közösen lehetőséget nyújtunk arra, hogy az érdeklődők megismerkedjenek a budapestre látogató szovjet közéleti személyiségekkel, tudósokkal. jelentősnek tartjuk, hogy műszaki-tudományos filmvetítések és a különféle szakmai találkozók törzsközönsége munkás. a fizikai dolgozók, a szocialista brigádok figyelmé, élénk érdeklődése azt mutatja, hogy a közvetlen eszmecserék jól szolgálják a legfrissebb szovjet termelési, műszaki tapasztalatok megismerését, hasznosítását.

- 1975-öt országaink, népeink számára nevezetes történelmi dátumok fémjelzik: a fasizmus felett aratott győzelem, és magyarország felszabadulásának 30. évfordulója. baráti társaságaink életében is mozgalmas, eseménygazdag esztendő lesz az ideik. az mszbt-vel együttműködési szerződésben rögzítettük a tervezett akciókat, politikai, kulturális és tudományos programokat. méltóképpen kívánunk megemlékezni magyarország felszabadulásának 30. évfordulójáról. ez újabb alkalom arra, hogy a szovjetunió népei körében ismertessük a testvéri magyarország gazdasági, tudományos, kulturális téren elért sikereit, az utóbbi évtizedek hatalmas méretű országépítő munkáját.

/folyt.köv./

- 5 -

bb 3. /gazdag programot ...2.folyt./um

a szovjetunióban ünnepi gyűléseket, baráti esteket, filmbemutatókat, előadásokat, kiállításokat és más programokat szervezünk. a szovjet köztársaságok városaiban, falvaiban - februárban - színvonalas rendezvényeken, ünnepi gyűléseken, baráti összejöveteleken emlékezünk meg budapest felszabadulásának évfordulójáról. márciusban az 1919-es magyar tanácsköztársaság 56. évfordulójáról; augusztusban pedig a magyar alkotmány ünnepéről. júniusban részt veszünk az mszbt 30. születésnapjának magyarországi ünnepségein.

- kulturális programjaink között szerepel a jókai mór születésének 150. évfordulójáról való megemlékezés. áprilisban a nálunk is jól ismert magyar proletárköltő, józsef attila születésének 70. évfordulója jegyében rendezünk színvonalas irodalmi összejöveteleket. megemlékezünk munkácsy mihály halálának 75. évfordulójáról is. aktívan részt veszünk az országaink közötti kulturális és tudományos együttműködési program megvalósításában. hagyomány például, hogy magyarországon évente megrendezik a szovjet kulturális napokat, nálunk pedig a magyar kultúra napjait. ebben az esztendőben a magyar kultúra napjai eseménysorozatán fellép a szovjet közönség körében igen népszerű magyar állami népi együttes is. baráti társaságunk - más szervekkel közösen - dokumentumkiállítást rendez „30 éve szabadult fel magyarország”, címmel. több szovjet köztársaságban reprezentatív kiállításon mutatkoznak be a magyar díszítő- és iparművészek. szovjetunióbeli vendégszerelésre várjuk a magyar állami hangversenyzenekart és a vighszínház társulatát.

- ebben az esztendőben is szovjet és magyar dolgozók, diákok ezrei jutnak el barátsági vonatokkal egymás hazájába. messzemenően támogatjuk a személyes találkozók sűrítését, mivel meggyőződésünk, hogy az utazás felejtethetetlen élményén túl a diákok, munkások, mezőgazdasági és más dolgozók között szövődő barátságok, személyes emberi kapcsolatok még élőbbé teszik, szorosabbra fűzik népeink barátságát. munkánkat tehát szeretnénk továbbfejleszteni úgy is, hogy minél több magyar dolgozó jusson el a szovjetunióba, amely a föld egyhatodán terül el, s amelynek partjait 13 tenger vize mossa - fejezte be nyilatkozatát i. i. bagyul. /mti/

-. -

- 6 -

bb 4. uszómedence az általános iskolában

vid/um ká hgy

1975. január 9.

uszómedencét adtak át az általános iskolásoknak tatabányán a dózsakerti új városnegyedben, a 16 tantermes korszerű új iskolában. komárom megyében ez az első olyan általános iskola, amely uszodával rendelkezik. a testnevelési órákon tanítják uszni a 6-14 éveseket. /mti/

-. -

bb 5. a magyar kultúra ünnepe az arab államokban

i nn/tr um hí hgy

1975. január 9.

felszabadulásunk 30. évfordulójáról a kulturális kapcsolatok intézetének rendezésében ünnepi estekkel, előadásokkal, kiállításokkal emlékeznek meg néhány arab államban a közeljövőben. január 11-től bagdadban megrendezik a magyar kultúra hetét. ebből az alkalomból az iraki fővárosban vendégszerepel a magyar néphadsereg művészegyüttese, amelynek táncének-, valamint zenekara a sikeresebb műsorokból válogatva, bemutatja hazánk gazdag folklórjának legkiemelkedőbb darabjait. ugyancsak az évforduló jegyében a mai magyar grafikát szemléltető kiállítást is avatnak, s a bagdadi filmszínházakban megrendezik a magyar film napjait. ezen öt hazai produkciót láthatja a közönség: az utazás jakabbal, az oldás és kötés, a körhinta, a kőszivű ember fia címmel alkotásokat, valamint egy egész estét betöltő természetfilmet, az örök megújulást. az iraki magyar kulturális hetet a tervek szerint ez év második felében viszonyozzuk budapesten, amikor mód nyílik a nálunk bemutatkozó arab állam nemzeti értékeinek, kultúrájának közelebbi megismerésére.

január 17-től szíriában emlékeznek meg a magyar nép történelmi jelentőségű évfordulójáról. damaszkuszban magyar textilművészek alkotásaiból nyílik tárlat, s itt folytatja vendégszerelését majd a honvéd művészegyüttes is. hasonlóképpen filmbemutatókat is tartanak. az elképzelések szerint libanonban is néhány jelentősebb akcióval emlékeznek meg magyarországi felszabadulásáról. itt is filmbemutató kiállítás és előadás járul hozzá a magyar-arab barátság elmélyítéséhez. /mti/

-. -

- 7 -

bbb 6. svájci automata adagológépek répcelakon

vid/um ká hgy

1975. január 9.

a répcelaki sajtgyárban az idén az igényeknek megfelelően minden eddiginél több terméket állítanak elő. a tervek szerint a közkedvelt dobozos sajtokból több mint háromszáz, az ementálból kétszáz, a blokk formában gyártott hóvirág és füstölt sajtokból pedig harminc vagonnal adnak a kereskedelemnek.

a gyárban jelenleg huszonhárom féle ömlesztett sajt készül, többek között téliszalámi, csipős paprikás, c-vitaminos, uborkasalátás, zelleres, mustáros, fokhagymás, paradicsomos, stb. a dobozos sajtok csomagolására új svájci sajtadagoló automata gépeket szereztek be. ezek a gépek a korábbiaknál lényegesen termékekényebbek. percenként 160 kockasajt előállítására képesek. ez négyszerese a régi termelésnek.

jelenleg két ilyen automata sajtadagoló működik, s még ebben a negyedévben újabb kettőt állítanak munkába. /mti/

.-

bb 7. javaslat a telepszerű vállalati lakásépítkezések bővítésére

i sz/pá um ie la

1975. január 9.

a vas-, fém- és villamosenergiaipari vállalatok a iv. ötéves tervben a fejlesztési és a részesedési alapról összesen mintegy 1,2 milliárd forintot terveztek a lakásépítkezések támogatására, s ennek jelentős részét már felhasználták - állapították meg a vasasszakszervezetben.

az összes szociális juttatások közül a iv. ötéves tervben a lakásépítkezések támogatására tervezték a legtöbbet, s a felhasznált összeg is e területen volt a legmagasabb. továbbra is főként a munkások - elsősorban a nagycsaládosok, fiatal házasok - lakásépítését támogatják.

/folyt.köv./

- 8 -

bbb 7. /javaslat ...folyt./um

a lakásépítkezések támogatása hat-hét évvel ezelőtt, az ugynevezett félkész-ház akció keretében kezdődött, ebbe a csepel vas- és fémműveken kívül a ganz mávag és az egyesült izzó kapcsolódott be, és rövid idő alatt több mint 400 dolgozót juttattak korszerű lakáshoz, úgyhogy a vállalatokon belül készítették elő a beruházást, a társasházak belső munkáit pedig a saját építő- és tmk részlegek látták el. azóta tovább bővült a lakásépítkezések száma és támogatása. a csepel művek ezekben a hetekben adja át dolgozóinak ezredik lakását, az idén a tervezett 200 lakás helyett 250-et kívánnak átadni, hogy mielőbb kielégítsék a még meglévő 1500-1600 lakásigényt. az egyesült izzó eddig 815 lakást épített fel a dolgozóknak, s a közeljövőben további 375 lakást adnak át a vállalat közelében lévő lakótelepen. tervszerűen halad a ganz mávag lakásépítési akciója is, évente 200 lakást adnak át, s a tervek szerint 1976-ra már 700 dolgozójuknak lesz új lakása.

a félkész-ház akció azonban több vállalatnál nem terjedt el építő- illetve szerelőrészlegek hiánya miatt. e vállalatok többsége eleinte emeletráépítések, tetőbeépítések, társasházépítések stb. szervezésével, valamint bontási anyagokkal, fuvarszközökkel, műszaki tanácsokkal segítette dolgozó lakásépítkezéseit. a különböző intézkedések hatására újabban fellelőndült a lakásépítkezések támogatása, s jelenleg is a saját erő, plusz otp hitel, plusz vállalati támogatás a segítői forma képlete.

újabban a vállalatok többsége - a lakáspolitikai irányelvek alapján - már a gazdaságosabban építhető telepszerű lakások támogatását helyezi előtérbe, így még több dolgozót juttathatnak megfelelő lakáshoz. örvendetes, hogy a lakásépítő szövetkezetek már a vas- és villamosenergiaiparban is kezdenek elterjedni, például budapesten az emg-ikarus szervezésében folyamatosan épülnek a lakóházak az ond-vezér téren. ezekben az esetekben a lakások pénzügyi hitel- és kamatfeltételei kedvezőbbek, mint a többi formában.

a telepszerű építési forma elterjedését azonban budapesten többek között a terület hiánya akadályozza, vidéken pedig az, hogy a kisebb üzemekben nehéz összehozni a leendő lakástulajdonosok szükséges számú csoportját. ezért a vasasszakszervezet szerint mind budapesten, mind vidéken szükség lenne a telepszerű építkezéseket előmozdító koordinációs szerv létrehozására. /mti/

.-

- 9 -

bb 8. nagyszabású rekonstrukció a magyar vagon és gépgyár
vörös csillag gépgyárában - elkészült az első korszerű
gyárcsarnok

vid/um ká hgy

1975. január 9.

ismeretes, hogy kormányintézkedés alapján a vörös csil-
lag traktorgyár kispesti törzsgyárát a győri magyar vagon és
gépgyárhoz csatolták. az egykori fővárosi üzem jogilag 1973
júliusa óta tartozik a győri gyáróriáshoz és termelészer-
kezetének átalakítása az egyesítéskor azonnal megkezdődött.
elsőnek a korszerűtlen géppark cseréjéhez kezdtek hozzá, de
más fejlesztések is megkezdődtek.

a teljes profilváltáshoz új üzemcsarnokokat és külön-
böző kiszolgáló létesítményeket építenek. most készült el egy
14 ezer négyzetméteres gyárcsarnok, amelyet rövidesen terme-
lékeny berendezésekkel telepítenek be. a gyár korszerűsítésé-
re a következő tervidőszak elejéig 250 millió forintot költe-
nek. rövidesen elkezdődik egy 8 ezer négyzetméteres csarnok
építése is.

az átalakított gyárban nagy sorozatban készülnek alkatré-
szek a közúti járműipari termékekhez. ezenkívül itt szerelik
össze azokat az új erőgépeket is, amelyeket elsősorban a me-
zőgazdaság számára gyárt a győri rába gyár. /mti/

-.-

bb 9. 34 millió forint értékű import-megtakarítás a xi. párt-
kongresszusig

i sb/tm um ie la

1975. január 9.

szocialista szerződést kötött a főber, a mélyépterv, és
a csőszerezőipari vállalat az új lakótelepek távfűtő hőtáv-
vezetékeinek hajlataihoz szükséges külföldi csövek hazai he-
lyettesítésére. a szerződésben vállalták, hogy az mszmp xi.
kongresszusáig 34 millió forint értékű deviza-megtakarítást
érnek el.

a szerződés azon az új technikai eljárás alapul, ame-
lyet a csőszerezőipari vállalatnál többéves munkával kísér-
leteztek ki, s így megoldották, hogy a szokásos 300-400 mil-
liméter átmérőjűnél nagyobb, 700 milliméter átmérőjű és spi-
rális hegesztéssel készült acélcsöveket is kifogástalan mi-
nőségben meg lehessen hajlítani.

/folyt.köv./

- 10 -

bb 9. /34 millió forint ...folyt./um

a vasipari kutató intézet igazolta, hogy az új módszerrel ké-
szített nagy átmérőjű csőidomok minősége megfelelő. a vállalat
lőrinci telepének dolgozói most megkezdték a csőidomok
sorozatgyártását. nem vártak arra sem, hogy az új üzemi rész
épülete egy év múlva elkészüljön, hanem maguk gyártottak
vázszerkezetet, tetőt, hogy az esőtől, hótól védve, de máris
megkezdhesék a munkát. a sorozatgyártással már elegendő cső-
idomot szállíthatnak az új lakótelepek hőtávvezetékeinek épi-
téséhez, s teljesen feleslegessé tették a tőkés importot.

a három vállalat szocialista szerződése nemcsak a párt-
kongresszus időpontjáig, hanem 1980-ig érvényes, s így hat
év alatt előreláthatóan csaknem 340 millió forint értékű meg-
takarítást érnek el, amely 370 új lakás építéséhez lenne ele-
gendő. /mti/

-.-

bb 10. nagyhozamu új szőlőfajták -, kármin, -, váltja a homoki
kadarkát

vid/um ká hgy

1975. január 9.

új nemesítésű, nagyhozamu homoki borszőlők szaporitá-
sát kezdték meg a szőlészeti és borászati kutató intézet
kecskeméti állomásán, miklóstelepen. a 75 éves szőlő-
nemesítő intézetben újabb négy - két fehér és két vörös -
borszőlő-fajta kapott jogot nagyüzemi elszaporításra. a ta-
valy elismert „ezerfürtű”, és „kurucvér”, után előzetes el-
ismerést nyert a „jubileum 75”, fehér és a „kármin”, nevű
vörösbort adó szőlőfajta is. kiválóságukat több éves kísérle-
ti termesztéssel bizonyították. megfelelnek a korszerű ter-
mesztési követelményeknek, s alkalmazkodnak az alföld szélső-
séges időjárásához. ezt igazolják a tavalyi év eredményei,
amikor is a kevés napfény és sok csapadék ellenére jól beért,
szépre színeződött termésük. hozamuk eléri a 120-130 mázsát
hektáronként. boraik mindenkori versenyképességét aroma- és
szinanyaguk adja.

a kertgazdaságok részéről máris nagy az érdeklődés az
új fajták iránt, különösen a vörösbort adók keresettek. idő-
szerűvé vált a gazdaságtalan, egyszeri feldolgozásra alkal-
matlan kadarkák leváltása, s erre kiválóan megfelelnek a
kecskeméti új fajták: a „kármin”, és a „kurucvér”,. ezek
bőtermők, korszerűen művelhetők, husanyagukban is tartalmaz-
nak vörös szinanyagot, így előerjesztés nélkül, egyszeri pré-
seléssel feldolgozhatók. tüzes biborvörös levük, „befogja”,
a poharat. az intézetben most gyűjtik a törzstelepek kialakí-
tásához az új fajták vesszőit. /mti/

- 11 -

bb 11. Lopott is, csalt is a szobafestő

i bc/gk um hi la

1975. január 9.

bedőcs Lajos 35 éves vecsési lakos egy építőipari szövetkezet brigádvezetőjeként ugyanott dolgozó társaival együtt elvállalta egy lakás kifestését és egy eszpresszó festés utáni takarítását. a munkadíjat mindkét helyen felvette, de abból semmit sem adott társainak. az említett cselekmények miatt munkahelyéről igazolatlanul távol maradt, ezért fegyelmi eljárást indítottak ellene, s munkaviszonyát megszüntették. ezt követően hónapokig alkalmi munkát sem végzett és büncselekmények elkövetésével igyekezett pénzhez jutni. fölkereste ismerőseit, távolabbi rokonait és más személyeket, s lakásfestési munkálatokra ajánlatot tett nekik. a megállapodás létrejötte után anyagvásárlásra különböző összegű előlegeket vett fel az illetőktől, a pénzt azonban saját céljaira elköltötte, s a munkát egy esetben sem kezdte meg. hasonló büncselekményeket pár esetben akkor is elkövetett, amikor még munkaviszonyban állt.

bünlajstromán szerepel még, hogy több személytől kisebb-nagyobb összeget kért kölcsön, de tartozását nem rendezte. legtöbbször arra hivatkozott, hogy alkalmi vételként kedvező feltételek mellett vásárolhatna szakmájához szükséges anyagokat. két alkalommal a festést megrendelő személy átadta neki a lakás kulcsát, hogy távollétében is dolgozhassék, bedőcs azonban az alkalmat kihasználva mindkét helyről nagyobb összegű készpénzt és különféle ruhadarabokat lopott el. egyszer fölkereste ismerőseit a műhelyében, s beszélgetés közben a szekrény tetejéről elemelt egy arany pecsétgyűrűt. még aznap elzalogosította néhány nappal később pedig a zálogjegyet is pénzzé tette. két napra szobát bérelt a dunaujvárosi szállodában, s mivel odaérkezésekor sem volt elég pénze, fizetés nélkül távozott.

a központi kerületi bíróság bedőcs Lajost - a többi között figyelembe véve büntetett előéletét - három évi és három hónapi szabadságvesztésre, 2500 forint vagyonekobzásra ítélte és mintegy 30 000 forint kártérítésre kötelezte. /mti/

-.-

- 12 -

bb 12. nő a lányok aránya - csaknem 62 000 fiatal várnak a szakmunkásképző iskolák első évfolyamára

i ol/gk szb ie la

1975. január 9.

a népgazdasági terv az 1975-ös évre 61 300 szakmunkástanuló felvételét irányozza elő. ezeknek az első éveseknek a zöme az általános iskolát júniusban elvégző 122 800 fiatal közül kerül ki. a munkügyi minisztérium szakoktatási és továbbképzési főosztályán biztatóknak ítélik az új tanév felvételi kilátásait. ezt egyébként a múlt évi kedvező tapasztalatokra alapozzák. amikor az általános iskolát végzettek közül csaknem ötezerrel több első évest vettek fel a tervezettnél. a szakképzett munkások arányának további növelése érdekében most 19 600 leánytanuló felvételét vették tervbe, az előirányzott összlétszám 32 százalékát. ez a délkitűzés ugyan- csak összhangban van azzal a kedvező tendenciával, amely már az elmúlt tanévet megelőző kiválogatásnál is érvényesült; tovább javult a lányok aránya a szakmunkásképzésben.

a megyei tanácsok a területi igények és a lehetőségek egyeztetése után elkészítették felvételi javaslatukat. ezek szerint például előreláthatólag az országban összesen több mint 1 500 hegesztő és kohász, csaknem 2 300 csőhálózat- és berendezésszerelő, 3 000-nél több gépi forgácsoló, több mint 4 500 gépszerelő és szerzőkészítő, továbbá három és félezer szerkezet- és karosszérialakatos tanuló felvételére lesz szükség. szép számmal, két és félezer-nél többen pályázhatnak sikerrel a villanyszerelő, valamint ugyan- csak több ezren a különféle műszerész szakmákra, és csaknem 2 000 olyan fiatal várnak, aki asztalos szeretne lenni. több mint 7 000 első évre jelentkezőt igényelnek az építőipari szakmák.

a textilipar mintegy 2 500, a ruházatipar pedig 2 700 főnyi utánpótlást vár a szakmunkásképző intézmények első évfolyamára, s csaknem kétezer nyerhetnek felvételt a vegyes- és szolgáltatóipari szakmákra.

előreláthatólag mintegy 2 700 növénytermesztő, több mint 900 állattenyésztő és körülbelül 1 700 élelmiszeripari tanulót tudnak felvenni az idén az első évfolyamra. mintegy hat és félezer számíthatnak felvételeire a kereskedelmi és valamivel több mint háromezren a vendéglátóipari szakmákban.

a munkügyi minisztérium szakoktatási és továbbképzési főosztályán elmondották azt is, hogy ha nem is sikerül minden ugynevezett nehezen beiskolázható szakmára elég tanulót felvenni, de az ismert kormányintézkedések hatására a jelentkezők számának 1972-ig tartott csökkenése megállt. föltehetően ez a kedvező irányzat érvényesül az idei felvétel során is.

az 1975-76-os tanévben egyébként a szakmunkástanulók összlétszáma várhatóan eléri a 166 ezret. /mti/

-.-

7.50/szb 10100

-13-

bb 13. kedvez az időjárás az építőknél

vid-ká szb hgy

1975. január 9.

a decemberi és a januári enyhe időjárás kedvező munkafeltételeket teremtett az építőipar számára. a zala megyei állami építőipari vállalatnál ugyanolyan folyamatos a munka, mint az év bármely más szakában: 60 munkahelyen teljes munkásgárdával dolgoznak. nem volt szükség a nagy költséggel, felkészüléssel járó téliesítésre, így gazdaságosabban is valósulnak meg a beruházások. a vállalat munkahelyei közül az egyik legfontosabb a mom zalaegerszegi gyáregységének az építése, valamint a lakásépítés. zalaegerszegeen, nagykanizsán, keszthelyen és tapolcán mintegy 1 200 lakás építésén dolgoznak egyidőben. a zalai építők naponta átlagosan 3 500 000 forint értékű építési munkát végeznek. /mti/

-. -

bb 14. két és félmillió forintos megtakarítás az olajszállításnál

vid-ká szb hgy

1975. január 9.

a szegedi szénhidrogén medence olajtermelése már jóval meghaladja az eredetileg tervezett évi egymillió tonnát: 1974-ben egymillió háromszázezer tonnát továbbítottak a százhalombattai finomítóba. az olaj immár ötödik éve a mintegy 150 kilométeres távvezetékén jut el a finomító üzembe. a korábbi vasuti szállításhoz képest így tonnánként 110 forintot megtakarítanak, a távvezeték 350 millió forintos beruházási költsége tehát már bőven visszatérült.

a szegedi olajbányászok a kongresszusi versenyben célul tűzték ki, hogy a vezetékes szállítás költségeit a tervezetthez képest is lejjebb szorítják. arra törekednek, hogy minél alaposabban kiváltsák az olajjal a föld mélyében összekeveredett rétegvizet, s így azt nem kell feleslegesen a csővezetékben szállítani. ezenkívül a minimálisra csökkentik a szállítás közbeni párolgási, elfolyási és egyéb veszteségeket. az ilyen jellegű takarékoskosságot már a központi gyűjtőállomáson elkezdtek, ahol megfelelő technológiával zárt rendszerűvé, tehát párolgás mentessé alakították át a több ezer köbméteres tartályokat, berendezéseket. az onnan közvetlenül a távvezetékbe kerülő olajnak minden cseppjére gondosan ügyeltek, s így a megengedhető 0,3 százalék helyett mindössze 0,09 százalékos szállítási veszteség keletkezett. /folyt.köv./

8.03/szb

-14-

8.10
10

bb 14. /két és félmillió... 1. folyt./-szb

ez a tervezetthez képest több mint 2 700 tonna olaj megtakarítását jelenti, amelynek értéke meghaladja a kétmillió forintot. a tisztító üzemben a tökéletes víztelenítéssel, a megengedhetőnél mintegy 5 millió literrel kevesebb vizet bocsátottak a távvezetékbe, s ennek révén mintegy félmillió forint a megtakarítás. ily módon a százhalombattai távvezetékén két és félmillió forintot takarítottak meg. /mti/

-. -

bb 15. kétszeresére teljesítette kongresszusi vállalását - az idén 30 000 tonna szenet ad terven felül az oroszországi komszomol-brigád

vid-ká szb hgy

1975. január 9.

sokat hallgatott már magáról a kongresszusi versenyben az oroszországi 22-es akna komszomol szocialista brigádja. a legújabb típusú várpalotai pajzzsal és a legmodernebb szovjet jövesztő-rakodó kombájnnal dolgozó 29 tagú aranyjelvényes kollektíva a kongresszusi verseny első szakaszában három ízben ért el 24 óra alatt 200 vagonos, illetve afölötti teljesítményt. a hazai szénbányászokban ilyen létszámú brigád még sohasem küldött felszínre ilyen mennyiségű szenet. emellett átlagteljesítményük is kiemelkedő. a múlt év utolsó három hónapjában 100 000 tonnát termeltek ki, és ezzel 142 százalékra teljesítették utolsó negyedéves tervüket. éves viszonylatban a tervezett 230 ezer tonna és a vállalt 250 ezer tonna helyett 270 ezer tonnát küldtek felszínre.

a brigád kiváló eredményeit elősegítette az akna műszaki kollektívája is. a modern gépeket beillesztették a helyileg legjobban alkalmazható technológiába és számos új szervezési megoldást vezettek be. a sikerhez hozzájárult az is, hogy nagy biztonsággal dolgozhattak. a távvezeteléses szovjet kombájn 5-10 méterről is jól irányítható, így nem kell közvetlenül a lefejtésre kerülő szénfalnál tartózkodni. a várpalotai pajzs pedig valóságos fedett „gyártócsarnokot”, jelent.

a kiemelkedően dolgozó komszomol-brigád a kongresszusi és a felszabadulási verseny második szakaszában tovább növeli eredményeit. arra vállalkozott, hogy a tavaly elért szintet, a 270 000 tonnát, amely az idén már tervét képezi, 30 000 tonnával túlteljesíti. /mti/

-. -

8.10/szb

-15-

8.10
10

bb 16. szocialista brigádok a terhes anyákért

vid-ká szb hgy

1975. január 9.

a csongrád megyei agroker vállalat 11 szocialista brigábjára - amelyekben zömmel nők dolgoznak - példamutató kezdeményezéssel nyújt segítséget a terhes anyáknak. a vállalat szeged külső ipari övezetében fekszik. munkakezdekskor és végzésekor rendkívül zsufoltak az autóbuszok. éppen ezért hathónapos terhes-ségük után az asszonyok olyan kedvezményben részesülnek, hogy egy órával később érkezhetnek munkahelyükre és onnan egy órával korábban indulhatnak haza. ezekben az időpontokban bőven van hely a járműveken, a várandós kismamák nincsenek kitéve a közlekedési zsufoltságból adódó kellemetlenségeknek. fennmaradt napi munkájukat egy kis többletfáradozással elvégzik a szocialista brigádok tagjai. /mti/

--

bb 17. belföldön is tovább nő az érdeklődés a bábolnai baromfi iránt - másfél millióval több hushibridet szállítanak a hazai nagyüzemeknek

vid-ká szb hgy

1975. január 9.

a bábolnai mezőgazdasági kombinát, amely a híres tetra baromfit a világ számos országába szállítja, nagy gondot fordít a hazai igények kielégítésére. most fejezték be a belföldi szerződés-kötéseket. a termelősövetkezeti egyesülések miatt kevesebb a partnerük mint tavaly, de az értékesítésre kerülő hushibridek száma 1,5 millióval több az előző esztendeinél. 156 partnerének több mint 43 millió tetra-b naposcsibét szállít a kombinát. különösen a zalai és a komárom megyei termelősövetkezetek növelik termelésüket. az orosz lányi jó szerencsét tsz például 220 000, a nagykapornaki egyesült buzakalász tsz 190 000, a környei vörös csillag tsz 180 000, a monostorapáti egervölgye tsz 172 000 darabbal rendelt többet, mint tavaly.

emellett 45 gazdaságnak 2,5 millió tojóhibridet, az áfész-ek és kistermelők számára pedig 3 millió tojó naposcsibét szállítanak. /mti/

--

-16-

8.28/szb

10/10

1/10

bb 18. bűnvádi feljelentés az árdrágítók ellen - ellenőrizték a hatósági árrendezések végrehajtását komárom megyében

vid-ká szb hgy

1975. január 9.

a komárom megyei kereskedelmi felügyelőség a népi ellenőrökkel közösen ellenőrizte az 1974. évi hatósági árrendezések végrehajtását. a másfél hónapos vizsgálatot 32 kereskedelmi vállalat, illetve egységre terjesztették ki. a legtöbb helyen azt tapasztalták, hogy pontosan megtartották az árrendezéssel kapcsolatos előírásokat, jónéhány egységnél azonban a fogyasztók érdekeit sértő szabálytalanságokra derített fényt az ellenőrzés.

a tüzelőanyagok eladási árának vizsgálatánál megállapították, hogy a kereskedelmi engedéllyel rendelkező tatabányai teleki gyula lakásszövetkezet az előírtnál drágábban árusította a fűtőolajat. mint ismeretes 1974 szeptemberében a korábbi 1,50-ről 2,10 forintra módosult a fűtőolaj literenkénti ára. a tatabányai szövetkezet azonban 2,20 forintért hozta forgalomba a fűtőolajat, s így rövid idő alatt 17 000 forinttal megkárosította a fogyasztókat. a megyei kereskedelmi felügyelőség a rendelet megszegői ellen folyamatos árdrágítás miatt bűnvádi feljelentést tesz. ugyanakkor javasolja, hogy vonják el a szövetkezettől a jogtalan többletbevételt.

folyamatos árdrágításra derített fényt az ellenőrzés az orosz lányi tüzép-telepen is. itt a harmad osztályu falicsempét másodosztályu áruként, a másodosztályba sorolt mozaiklapokat pedig elsőosztályu áruként hozták forgalomba. ezzel - ugyancsak rövid idő alatt - 11 000 forint jogtalan többletbevételhez jutott a vállalat. a telep hiányos bizonylatfegyelmére jellemző, hogy egyetlen árucikken sem tüntették fel az árakat és a termék osztályba sorolását sem. a felügyelőség a tüzép-telep dolgozói ellen is bűnvádi feljelentést tett, és javasolta a jogtalan többletbevétel elvonását. /mti/

--

8.32/szb

Tóldo

-17-

:bb 19. budapesti közlekedési balesetek

mm/ny -cz

1975 január 9

a viii.kerületben a baross téri felüljárónál egri jános 60 éves nyugdíjas budapesti lakos szabálytalanul haladt át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

szabálytalanul haladt át az uttesten a ii.kerület virág benedek utca 23 szám előtt kovács istvánné 76 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy személygépkocsi elütötte. az idős asszonyt súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

szegedi józsef 50 éves segéd munkás veresegyházi lakos szabálytalanul haladt át a ix.kerület illatos ut 19 szám előtt és egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították./mti/

-. -

bb 20. rendőrségi hírek

mm/ny -cz

1975 január 9

katona lajosné és katona sándorné budapest v. bástya utca 15 szám alatti lakosokat január 6-án az esti órákban lakásukon halva találták. a lakásban tartózkodott katona sándor 53 éves ugyanottani lakos- az idős katona lajosné fia - félig eszméletlen, beszámíthatatlan állapotban, akit a mentők kórházba szállítottak. a halálesetek körülményeinek tisztázására a brfk szakértők bevonásával vizsgálatot indított.

xxi. kerület csepel vas-és fémművek redukáló üzemében egy öt tonnás hiddaru csőköteget emelt, mely a darun megbillent és az állványhoz szorította keresztben antal 45 éves hengerész, viii.kerület krudy gyula utca 20 szám alatti lakost, aki sérüléseibe belehalt. a körülmény tisztázására a rendőrség szakértők bevonásával vizsgálatot indított./mti/

-. -

10.38/ny

-18-

11.15
10

bb 21. leégett a sajtóhidvégi tsz szerelőműhelye

tm/ny -cz

1975 január 9

szerdán a kora reggeli órákban veszélyes tüzhöz riasztották a miskolci tűzoltókat. kigyulladt a sajtóhidvégi rákóczi tsz gépkocsijavító műhelye. égett a műhely álmennyezetének gerendázata, és a műhely berendezése, valamint a javítás alatt álló billenőplatós tehergépkocsi. a tüzet a kivonult miskolci tűzoltók rövid idő alatt eloltották. személyi sérülés nem történt, az anyagi kár azonban jelentős. a tüzet a vizsgálat eddigi megállapítása szerint elektromos zárlat okozta. az akkumulátorról ideiglenesen világítást létesítettek, de a vezeték az akkumulátor egyik kivezető csomójára kézzel lazán kötötték, amely a vezeték megmozdulásakor szikrázott. tetézte a bajt, hogy a gépkocsi üzemanyag-tankjából két dolgozó a benzint az akkumulátor mellé elhelyezett kannába fejtette le. az akkumulátor szikrája a kannából kipárolgott benzingőzöket belobbantotta./mti/

-. -

bb 22. ágyban dohányzott - meghalt

tm/ny -cz

1975 január 9

kedden a déli órákban a pest megyei gyál községbe riasztották a dabasi és a budapesti tűzoltókat. a majakovszkij utca 2. szám alatti lakásban keletkezett tűz, ahol meggyulladt a rekamié és az ágynemű. fodor józsef 31 éves szakmunkás füstmérgezésben meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a tüzet fodor józsef okozta, aki ágyban dohányzott, és közben feltehetően elaludt. az égő cigaretta kiesett a kezéből és meggyújtotta az ágyneműt. a tüzet a tűzoltók kiérkezéséig a szomszédok több vödör vízzel eloltották. az anyagi kár így is több ezer forintba tehető.

x x x

az utóbbi időben nagyon elszaporodtak a dohányzástól, az eldobott égő dohányneműtől keletkezett tüzesetek, amelyek sok esetben - mint jelen esetben is - emberéletet is követelnek. a bm tűzoltóság országos parancsnoksága felhívja a lakosság figyelmét arra, hogy csak veszélytelen helyen gyujtsanak rá, legyenek körültekintőek dohányzás közben, és saját érdekükben is ágyban ne dohányozzanak./mti/

-. -

11.45/ny

-19-

13.30
10

bb 23. a kisz védnöksége alatt: x. országos diákfotó-pályázat
vid/ny -cz 1975 január 9

pécsett az idén is megrendezik a diákfotósok hagyományos seregszemléjét, amely első jubileumához érkezett: tizedik alkalommal hirdették meg az országos pályázatot. a kisz központi bizottsága a pályázatot beiktatta az országos diáknapi programjába. az idén először és ezután minden második évben a diáknapi keretében kerül sor erre az ifjúsági eseményre. a x. országos középiskolai és szakmunkástanuló fotópályázatnak az ad különös jelentőséget, hogy időpontja egybeesik hazánk felszabadulásának 30. évfordulójával. a legszebb képekből április 4-én kiállítás nyílik és ekkor adják át a pályadíjakat is a leg-sikeresebb diákfotósoknak. az országos diáknapi fotópályázatnak vándorserlegét két évig a legjobb eredményt elért középiskola, illetve szakmunkásképző intézet őrzi majd. a pályázatra minden középfokú oktatásban résztvevő fiatal elküldheti munkáit, mégpedig személyenként négy 18x24 centiméteres képet. ezek egyike - kötelezően - ifjúságunk mai életét mutassa be, a többi témája szabadon választható. a fotókat március 1-ig kell eljuttatni a rendező nagy Lajos gimnázium címére: 7621 pécs, széchenyi tér 11. a nyilvános képbírálatot március 9-én tartják, a zsűri a magyar fotóművészek szövetségének tagjaiból áll./mti/

bb 24. kikeltek az első naposcsibék - új keltető üzem épül szombathelyen

vid/ny -cz 1975 január 9

kikeltek az idei első kiscsirkék szombathelyen, a baromfi-keltető, tenyésztő és értékesítő vállalkozás keltető telepén. a tizenhatszáz vasi termelőszövetkezet közös társulásával működő vállalkozás évről évre eredményesebben dolgozik. 1971-ben például egymillió, tavaly kétfélmillió kilencszázezer csirkét keltetett és értékesített. a tervek szerint az idén már mintegy négy-öt millió szárnyast továbbít a tag-tsz-eknek, a nagyüzemeknek, s a háztáji gazdaságoknak.

a vállalkozás már „kinőtte”, a régi helyét, ezért új keltető üzemnek létre, négy és fél millió forintos költséggel. az új üzemből - amely májusban kezdi meg üzemelését - évente ötmillió csirke keltetésére nyílik lehetőség./mti/

11.50/ny

-20-

13.50 /b

bb 25. meghalt prukner béla

s/ny -cz

1975 január 9

prukner béla, a párt-és munkásmozgalom régi harcosa a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje elhunyt. hamvasztás előtti búcsúztatása január 15-én szerda délután 3 órakor a rákoskeresztúri ujköztemetőben lesz.

az mszmp xiv. kerületi bizottsága

az élelmiszeripari dolgozók szak-szervezete./mti/

-.-

bb 26. ötezer csongrád megyei tsz tag vesz részt továbbképzésen a télen

vid/ny -cz

1975 január 9

ötvenhétezer csongrád megyei tsz tag közül mintegy ötezer vesz részt valamilyen szakmai továbbképzésen az idei télen. szinte mindazok a szak-és betanított munkások hallgatók lesznek az ezekben a napokban induló tanfolyamokon, akik kezelik a különféle termelési rendszerekben alkalmazott gépeket, a szakosított sertés és szarvasmarha telepek berendezéseit és a tsz-ek más nagyértékű eszközeit. a megyében többek között 21 traktorvezető, husz növényvédő-és tucatnyi szarvasmarha és sertésgondozói tanfolyamot szerveztek. négy-hat hetes továbbképzésen vesznek részt a közös gazdaságok pénzügyeinek intézői, az állattenyésztési ágazatvezetők, valamint a munka-és üzemszervezés bizonyos irányító posztjain álló különféle középszintű vezetők is.

/mti/

-.-

bb 27. gyakorló orvosok a kutatóintézetekben - közös program a rákszűrésre - szoros együttműködés észak- és közép-dunántul kórházai és tudományos intézményei között

vid/ny -cz

1975 január 9

észak-és közép-dunántul tudományos intézményeinek és kórházainak szoros együttműködését szervezte meg a veszprém megyei akadémiai bizottság. a fiatal szervezet biológiai és orvosi szakbizottsága első lépésként megismertette a gyakorló orvosokat és a kutatókat egymás munkájával, és ezáltal megteremtette az együttműködés alapfeltételét.

/folyt köv/

12.53/ny

13.30

-21-

/b

bb 27. / gyakorló orvosok5...folyt/ny

a veszprém megyei akadémiai bizottság koordinálásával többek között lehetőség nyílt arra, hogy a bizottság körzetéhez tartozó szakorvosok, főleg szemészek és bőrgyógyászok, szükség esetén használják a tihanyi biológiai intézet elektronmikroszkópját. a sejtek behatóbb elemzése, az esetleges változások megfigyelése, ugyanis nagy segítséget jelenthet a diagnózishoz. az ajkai kórház és a tihanyi biológiai intézet között az együttműködés keretében az elektronmikroszkópos metodikát ismertetik meg a nagy tapasztalatu tihanyi biológusok a kórház szakembereivel.

az akadémiai bizottság onkológiai felmérést is tervez, amely hosszú távon átfogja az egész észak-és közép-dunántul területét. a rákszűrést elsőfokon széleskörű adatfelméréssel végzik és ezen munka kiértékelésébe bevonják a számítástechnika kutatóit is.

a veszprémi akadémiai bizottság szervezésében több közös kutatáshoz kezdtek, így a gyakorlat és az elmélet szakemberei együttesen kívánják megvalósítani az intenzív osztályokon a folyamatos ekg ellenőrzést. ehhez olyan műszerek kellenek, amelyek rendellenesség esetén jelentkeznek, riasztanak. a koordinált kutatások során genetikai vizsgálatokkal is foglalkoznak majd. ebbe a munkába bevonják az osztrák kutatókat is./mti/

-. -

bb 28. 2.7 milliárd forinttal gazdálkodnak a szabolcs-szatmár megyei tanácsok

vid/ kz/ny -cz

1975 január 9

a megye 1975. évi költségvetési és fejlesztési tervét tárgyalta csütörtökön nyiregyházán a szabolcs-szatmár megyei tanács. az elfogadott előterjesztés szerint a szabolcs-szatmár megyei tanácsok az idén valamivel több mint 2.7 milliárd forinttal, a múlt évinél 15.5 százalékkal magasabb összeggel gazdálkodnak. ez lehetővé teszi, hogy fokozottabban elégtessék ki a lakosság igényeit, hatékonyabban segítsék elő a párt-és a kormányhatározatok végrehajtását. a rendelkezésre álló összegnek körülbelül az egyharmadát lakásépítkezésre költik, de tekintélyes összeget szántak az egészségügyi, oktatási, művelődési, gazdasági jellegű feladatok megvalósítására is.

/folyt köv/

12.33/ny

13.33 /b

-22-

bb 25. meghalt prukner béla

s/ny -cz

1975 január 9

prukner béla, a párt-és munkásmozgalom régi harcosa a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre elhunyt. hamvasztás előtti bucsuztatása január 15-én szerda délután 3 órakor a rákoskereszturi ujköztemetőben lesz.

az mszmp xiv. kerületi bizottsága

az élelmiszeripari dolgozók szak-
szervezete./mti/

-. -

bb 26. ötezer csongrád megyei tsz tag vesz részt továbbképzésen a télen

vid/ny -cz

1975 január 9

ötvenhétezer csongrád megyei tsz tag közül mintegy ötezer vesz részt valamilyen szakmai továbbképzésen az idei télen. szinte mindazok a szak-és betanított munkások hallgatók lesznek az ezekben a napokban induló tanfolyamokon, akik kezelik a különféle termelési rendszerekben alkalmazott gépeket, a szakosított sertés és szarvasmarha telepek berendezéseit és a tsz-ek más nagyértékű eszközeit. a megyében többek között 21 traktorvezető, husz növényvédő-és tucatnyi szarvasmarha és sertésgondozói tanfolyamot szerveztek. négy-hat hetes továbbképzésen vesznek részt a közös gazdaságok pénzügyeinek intézői, az állattenyésztési ágazatvezetők, valamint a munka-és üzemszervezés bizonyos irányító posztjain álló különféle középszintű vezetők is.

/mti/

-. -

bb 27. gyakorló orvosok a kutatóintézetekben - közös program a rákszűrésre - szoros együttműködés észak- és közép-dunántul kórházai és tudományos intézményei között

vid/ny -cz

1975 január 9

észak-és közép-dunántul tudományos intézményeinek és kórházainak szoros együttműködését szervezte meg a veszprém megyei akadémiai bizottság. a fiatal szervezet biológiai és orvosi szakbizottsága első lépésként megismertette a gyakorló orvosokat és a kutatókat egymás munkájával, és ezáltal megteremtette az együttműködés alapfeltételét.

/folyt köv/

12.53/ny

13.33

/b

-21-

bb 27. / gyakorló orvosok5...folyt/ny

a veszprém megyei akadémiai bizottság koordinálásával többek között lehetőség nyílt arra, hogy a bizottság körzetéhez tartozó szakorvosok, főleg szemészek és bőrgyógyászok, szükség esetén használják a tihanyi biológiai intézet elektronmikroszkópját. a sejtek behatóbb elemzése, az esetleges változások megfigyelése, ugyanis nagy segítséget jelenthet a diagnosishoz. az ajkai kórház és a tihanyi biológiai intézet között az együttműködés keretében az elektronmikroszkópos metodikát ismertetik meg a nagy tapasztalatu tihanyi biológusok a kórház szakembereivel.

az akadémiai bizottság onkológiai felmérést is tervez, amely hosszú távon átfogja az egész észak-és közép-dunántul területét. a ráksűrűséget elsősorban széleskörű adatfelméréssel végzik és ezen munka kiértékelésébe bevonják a számítástechnika kutatóit is.

a veszprémi akadémiai bizottság szervezésében több közös kutatáshoz kezdtek, így a gyakorlat és az elmélet szakemberei együttesen kívánják megvalósítani az intenzív osztályokon a folyamatos ekg ellenőrzést. ehhez olyan műszerek kellenek, amelyek rendelkezésszerűen jelennek meg, riasztanak. a koordinált kutatások során genetikai vizsgálatokkal is foglalkoznak majd. ebbe a munkába bevonják az osztrák kutatókat is./mti/

.-.

bb 28. 2.7 milliárd forinttal gazdálkodnak a szabolcs-szatmár megyei tanácsok

vid/ kz/ny -cz

1975 január 9

a megye 1975. évi költségvetési és fejlesztési tervét tárgyalta csütörtökön nyiregyházán a szabolcs-szatmár megyei tanács. az elfogadott előterjesztés szerint a szabolcs-szatmár megyei tanácsok az idén valamivel több mint 2.7 milliárd forinttal, a múlt évinél 15.5 százalékkal magasabb összeggel gazdálkodnak. ez lehetővé teszi, hogy fokozottabban elégtessék ki a lakosság igényeit, hatékonyabban segítsék elő a párt-és a kormányhatározatok végrehajtását. a rendelkezésre álló összegnek körülbelül az egyharmadát lakásépítésre költik, de tekintélyes összeget szántak az egészségügyi, oktatási, művelődési, gazdasági jellegű feladatok megvalósítására is.

/folyt köv/

12.33/ny

13.3 /b

-22-

bb 28. / 2.7 milliárd ...folyt/ny

többek között a megye városaiban 932 tanácsi bér-, illetve értékesítésű lakást adnak át rendeltetésének. befejezik a nyiregyházi kereskedelmi oktatási központ, a megyei könyvtár, a tbc szantórium 200 ágyas pavilonjának, a nyirbátori városi rendelőintézetnek, a vásárosnaményi körzeti művelődési központnak az építését. műszakilag elkészül a 186 millió forintos költséggel épülő kisvárdai városi-járásai kórház. folytatódik a nyiregyházi megyei kórház és rendelőintézet rekonstrukciója. nyiregyházán fémipari szakközépiskola, megyei művelődési központ és ifjúsági ház építése kezdődik. az általános iskolai tantermek száma 50-nel, az óvodák befogadó képessége 880 hellyel, a kórházaké 332 ágygal gyarapodik. bővül az általános iskolai napközi, a kolégiumi hálózat, újabb települések kapnak vízművet, bekötőutat. /mti/

√ a középiskolai tantermeké 14-gyel, a szakmunkásképzőké 6-tal,

bb 29. elhunyt béres andrás

vid/kz/ny -cz

1975 január 9

béres andrás a párt-és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésű 67. életében elhunyt. bucsuztatása 1975. január 15-én 15 órakor lesz a debreceni köztemetőben.

mszmp debreceni városi bizottsága./mti/

.-.

bb 31. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke január 9-én 13 óráig

se/ny -cz

1975 január 9

1. minisztertanácsi határozat
2. ifjúsági ház pecsett
3. bagyul nyilatkozata
4. uszómedence az iskolában
5. magyar kultúra ünnepe az arab államokban
6. adagológépek
7. telepsterü lakásépítkezések
8. rekonstrukció a vörös csillag traktorgyárban
9. import-megtakarítás
10. nagyhozamu szőlőfajták

/folyt köv/

12.35/ny

13.3 /b

-23-

bb 31. / a belföldifolyt/ny

11. lopott a szobafestő
 12. szakmunkásképző iskolák
 13. kedvez az időjárás az építőknél
 14. megtakarítás az olajszállításnál
 15. szén terven felül orosz lányban
 16. szoc. brigádok a terhes anyákért.
 17. bábolnai baromfi
 18. bűnvádi feljelentés árdrágításért
 19. balesetek
 20. rendőrségi hírek
 21. tűz sajtóhidvégen
 22. ágyban dohányzott - meghalt
 23. diákfotó-pályázat
 24. naposcsibék
 25. meghalt prukner béla
 26. tsz tagok továbbképzése
 27. gyakorló orvosok a kutatóintézetekben
 28. 2.7 milliárd forinttal gazdálkodnak
 29. elhunyt béres andrás
 30. időjárás
 31. hírjegyzék
- /mti/

..-

bb 32. zalavölgyi tsz egyesülés

vid/ká/ny -cz

1975 január 9

Zalaegerszeg északi és nyugati peremén elhelyezkedő kis területű termelőszövetkezetek egyesült zalavölgye mezőgazdasági termelőszövetkezet néven nagyüzemet hoztak létre. a zalaegerszegi székhellyel kialakult közösség 4 tanácsi közigazgatási területen, 15 településen működik. a csaknem 6.000 hektár területen gazdálkodó közösség vezetői csütörtökön tájékoztatták a zalaegerszegi városi tanács végrehajtó bizottságát a gazdaság termelési terveiről. gergály gyula agrármérnök, a termelőszövetkezet elnöke beszámolt arról, hogy a hustermelés fokozásával az eddiginél nagyobb arányban vesznek részt a városellátásban./mti/

..-
-24-

12.40/ny
13. ²⁵ _{1b}

w

bb 30. időjárásjelentés

ny hgy

1975 január 9

a meteorológiai intézet jelenti január 9-én 12 órakor:

növekvő felhőzet

délnyugat-európa, valamint az alpok térsége fölött magasnyomású légköri képződmény található, amelynek hatására az említett területeken kevés a felhő, a reggeli órákban több helyen ködös az idő. szárazföldünk többi részén változékony az időjárás. az óceáni enyhe, nedves léghullámok a brit-szigeteken és a skandináv-félsziget déli részén több helyen esőt okoznak. a szovjetunió európai területén elszórtan havazik. szerdán a kárpát-medencében, valamint a fekete-tenger környékén a hőmérséklet csúcscértéke 3-7 fokkal magasabb volt, mint a sokévi átlag. a következő 36 órában az óceáni léghullámok fokozatosan elárasztják a kárpát-medencét, így változékonyabb időre számíthatunk.

hazánkban általában felhős volt az ég, csak 2-5 órán át sütött a nap. az ország nyugati, valamint északkeleti részén a lehullott csapadék mennyisége 4 mm alatt maradt. hazánkban továbbra sincs összefüggő hóréteg, hó még a hegyeken is többnyire csak foltokban található. a legmagasabb nappali hőmérséklet 2-8 fok között alakult. napközben megerősödött egy-két helyen viharossá fokozódott az északnyugati szél ma hajnalra általában 0 mínusz 4, északkeleten -4-6 fokig hült le a levegő. délelőtt derült, szelcs idő volt. a hőmérséklet 11 órakor 0 plusz 2 fok között volt. budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 3.2 fok volt, 4.1 fokkal magasabb, mint a 100 éves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 mm, mérsékelten emelkedik.

várható időjárás péntek estig: csütörtökön kevés felhő, valószínűleg csapadék nélkül. pénteken nyugat felől megnövekvő felhőzet, elszórtan eleinte kisebb havazással, havasesővel, később esővel. a többfelé élénk, időnként erős északnyugati szél fokozatosan mérséklődik. pénteken nyugatira, délnyugatira fordul. a hajnali órákban helyenként köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 mínusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 0 plusz 5 fok között.

/folyt köv/

-25-

13.00/ny futó hózápor, egy-két helyen havaseső, eső fordult elő.

13. ²⁵

1b

bb 30. / időjárás...folyt/ny

távolabbi kilátások kedd reggelig: növekvő felhőzet. többfelé havazás, majd havaseső, eső. a hőmérséklet emelkedik. legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet eleinte mínusz 3 mínusz 7 később plusz 2 mínusz 2 fok között. Legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte mínusz 2 plusz 2, később plusz 3 plusz 7 fok között. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 460 cm./mti/

bb 33. rekord polski-fiattal

vid/ká/ny hgy

1975 január 9

minden bizonnyal rekord az a teljesítmény, amelyet a 4 éven át taxiként szolgált polski-fiat gyártmányú személygépkocsal a zalaegerszegi 16-os volán vállalatnál értek el. ez idő alatt jelentősebb alkatrészcsere, ugynevezett fődarab cserére nélkül, rendszeres karbantartással 360.000 kilométert futott a kocsi. lukács lászló és csótár jeno gépkocsivezetők váltott műszakban ültek a polski volánja mögött. a vállalat most új kocsikat vásárolt, így a nagyszerű teljesítményt nyújtott polskit rövidesen kivonják a forgalomból./mti/

bb 34. jelentkezés a művészeti szakközépiskolákba és az állami balett intézetbe

i szö/mm/ny zs hgy

1975 január 9

a művészeti szakközépiskolákba és az állami balett intézetbe történő jelentkezés módját szabályozta a kulturális minisztérium.

az 1975-76-os tanévre a művészeti szakközépiskolákba jelentkezők névsorát és a megjelölt adatokat az általános iskolák igazgatói február 1-ig juttatják el az illetékes művészeti szakközépiskolákhoz. az intézmények a felvételi vizsgákat a beküldött névsorok és adatok alapján március 1-15 között szervezik meg.

/folyt köv/
13.35/ny

-26-

bb 34. / jelentkezés ...folyt/ny

az általános iskolák által továbbított névsorhoz a szokásos jelentkezési lapot nem kell mellékelni, mivel azt a művészeti szakközépiskolák csak azoktól a tanulóktól fogják utólag bekérni, akik a szakmai felvételi vizsga alapján felvételt nyertek. ezért a nyolcadikos diákok a jelentkezési lapon két másik középiskolát is megjelölhetnek. / a művészeti szakközépiskolát azokon tehát nem kell feltüntetni! /

a művészeti szakközépiskolák az általános iskolák igazgatóit a szakmai felvételi vizsga eredményéről március 31-ig értesítik.

az 1975-76-os tanévben táncművészeti szak indul a pécsi művészeti szakközépiskolában és a szegedi tömörkény gimnázium és szakközépiskolában. a táncművészeti szakkör tanulói tanulmányaik befejezése után színházi táncosként helyezkedhetnek el, illetve bármely felsőoktatási intézmény felvételi vizsgájára jelentkezhetnek. a táncművészeti szak szakmai felvételi vizsgájára - a többi művészeti szakközépiskola felvételi vizsgájához hasonlóan - március 1-15 között kerül sor.

az állami balett intézetbe az 1975-76-os tanévre május 1-15 között jelentkezhetnek felvételre azok a 10-12 éves lányok és 10-14 éves fiúk, akik az általános iskola negyedik osztályát elvégezték, illetve a jelenlegi tanévben elvégzik. a fenti időpontban a vidékiek írásban, a budapestiek személyesen jelentkezhetnek./mti/

bb 35. elhunyt bartók istván

k tr/ny szö hgy

1975 január 9

a párt-és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa. hamvasztás utáni bucsuztatása január 13-án, 13 órakor lesz a rákospalotai temetőben.

az mszmp xv.kerületi pártbizottsága./mti/

13.40/y

-27-

bb 36. hattyuk a tőserdei forrástavon

vid/kz/ny hgy

1975 január 9

a berlini állatkert ajándékeként hattyuk érkeztek a védett, holt-tiszamenti tőserdő forrástavára. a hófehér vízimadarak repülőgéppel tették meg az utat budapestig, s már az új környezetükkel ismerkednek. a forrástó, amelyet erdő övez, télen sem fagy be, s az egyéb feltételek is adottak ahhoz, hogy meghonosuljon a hattyu-család./mti/

--

bb 37. metszik a szőlőt a duna-tisza közén

vid/kz/ny hgy

1975 január 9

bács- kiskun megye kertgazdaságaiban, az enyhe januári időt kihasználva, megkezdtek a szőlő és a gyümölcsösök termőre metszését. az ültetvényeken, ahol a rendkívüli meleg ébresztően hat a fákra, táplálják a talajt, hogy erőteljes legyen a növényzet, s ellenálljon az időjárás viszontagságainak. a tavalyi bőséges csapadék után nedvdusak a gyümölcsfák, korai lombfakadással kell számolni. ennek megfelelően ritkítják az ágakat, alakítják ki a termő koronát a zárt és a szórványgyümölcsösökben. a magas művelésű szőlősökben is megezdtek a vesszőválogatást, a termőkarok formálását. az idén újabb nagyüzemi szőlőültetvényeken teremtik meg a gépi szüretelés feltételeit: kicserélik a támrendszereket, szélesítik a sorokat, s hatvan centiméter magasságban alakítják ki a termőfelületet./mti/

--

bb 39. újabb olajkutak ásoththalmon

vid/ká/ny hgy

1975 január 9

a szegedi olajbányászok nem hanyagolják el a délalföld kisebb jelentőségű mezőinek kiaknázását sem. ezek a főként üllés, mórhalom, ásoththalmon határában lévő mezők külön-külön nem jelentősek, együttes termelésük azonban számottevően hozzájárul az ország energiaellátásához. ásoththalmon újabb olajkutakat mélyítettek, amelyek most megkezdtek a termelést, s a korábbiakkal együtt az idén már 50.000 tonna olajat adnak a népgazdaságnak. ezeken a kis mezőkön a kutak átlagos mélysége alig haladja meg az 1.000 métert, s így az ottani termelés rendkívül gazdaságos. a következő években ezeknek a medencéknek az együttes termelését évi félmillió tonnára kívánják növelni.

a gazdaságos kitermelés mellett az olajszállítást is egyszerűsítik: az eddigi tartálykocsik helyett olajvezetéket építenek, s azon továbbítják majd a környék olaját ásoththalmomról a szegedi főgyűjtő állomáson át százhalombattára./mti/

13.50/ny

10 Mr

--
-28-

bb 38. halálos közlekedési balesetek

pá szb hgy

1975. január 9.

borsod megyében mezőkövesd belterületén id. farkas gyula 62 éves egyéni gazda, bogácsi lakos lovaskocsijával vágóban hajtott, miközben a hajtószár elszakadt, a kocsi felborult és a hajtó olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

komárom és kisbér között pintér andrás 60 éves nyugdíjas, komáromi lakos kerékpárjával féktávolságon belül egy tehergépkocsi elé kanyarodott, amely halálra gázolta.

pest megyében kóspallag határában szedlár jános 32 éves traktoros, helyi lakos fafeldolgozó munkagéppel, amelyet figyelmetlenül vezetett, áttért a bal oldalra, és egy 20 méter mély szakadékba zuhant. a baleset következtében a munkagépen szállított burik imre 55 éves nyugdíjas kóspallagi lakos a helyszínen meghalt. szedlár jánost, aki figyelmetlenül vezetett őrizetbe vette a rendőrség. /mti/

--

bb 40. a nógrád megyei tanács ülése

vid-fm szb hgy

1975. január 9.

a nógrád megyei tanács csütörtöki ülésén jóváhagyták a megye 1975. évre szóló költségvetését. nógrád az idén csaknem egymilliárd négyszázötvenmillió forintból gazdálkodik. fejlesztésre ebből közel 600 millió forint jut. 1975-ben összesen 2000 lakás kivitelezése várható. ez azt jelenti, hogy a iv. ötéves tervre előirányzott 9 000 lakás helyett mintegy 9 700 lakás épül a megyében. a iv. ötéves tervidőszakban tehát minden nyolcadik nógrádi család új otthonba költözött, illetve költözik. a vízellátás gondjainak enyhítésére és a csatornahálózat fejlesztésére 37 millió forintot költenek. salgótarjánban az év első felében megkezdte próbáüzemelését a megnagyobbított szennyvíztisztító telep, üzembe helyezik a gorkij-telepen létesített két 500 köbméteres víztározót. folytatódik az egészségügyi és szociális ellátás fejlesztése: erre a célra 52 millió forintot fordítanak 1975-ben. salgótarjánban 36 munkahelyes megyei rendelőintézetet, balassagyarmaton szociális otthont adnak át az idén. balassagyarmaton folytatódik a 100 személyes szülészeti-nőgyógyászati pavilon kivitelezése. a megyében négy új körzeti orvosi rendelőt, szécsényben két munkahelyes orvosi rendelőt és három orvosi lakást, salgótarjánban két gyermekorvosi rendelőt és 80 személyes bölcsődét létesítenek.

/folyt.köv./

161500

-29-

bb 40. /a nógrád megyei.. 1. folyt./-szb

a kulturális ellátottság színvonalának emelésére 87 millió forintot áldoznak. salgótarjánban 150 személyes óvodát építenek, új óvodát kap varsány is. berceken, szügyben és drégelypalánkon bővítik az óvodát. salgótarján 500 személyes filmszínházát, valamint sportcsarnokkal gazdagodik ebben az évben. ezenkívül autóbusz-pályaudvar, vásárcsarnok és szolgáltatóház épül a megyeszékhelyen. balassagyarmaton és szécsényben új autószervert adnak át. /mti/

--

bb 41. ,, pincejogi ,, tanácskozás pécssett

vid-kz/ny hgy

1975 január 9

csütörtökön

,, pincejogi ,, tanácskozást tartottak pécssett a kellemetlen örökséggel - a múlt századokból visszamaradt pince és üreglabirintussal bajló egri és pécsi tanács, továbbá az érdekelt minisztériumok, hatóságok, beruházó és kivitelező vállalatok képviselői.

a két történelmi multu várost sújtó csapássorozat - a pincék, üregek omlása, épületek, utak károsodása - ugyanis nemcsak biztonsági, műszaki, gazdasági gondokat, feladatokat jelent, hanem egyre sürűsödő, bonyolult jogi problémák megoldása elé állítja az illetékeseket, mivel az elbírálásra, megítélésre sokszor nincs paragrafus. problémát jelent például a mély pincék tulaj-

donjoga, a helyreállítás költségének teherviselése, a karbantartási, vagy kártalanítási kötelezettség, annak mértéke, a helyreállított pincék hasznosítása, stb.

a jogi kérdések rendezésének szüksége mellett foglalt állást a pincegondok komplex megoldására tavaly alakult tárcaközi bizottság is. a helyzet mielőbbi tisztázását kívánja továbbá a várhatóan nagyobb ütemben, tervszerűen meginduló helyreállítás, hogy jogi viták ne késleltessék a munkát. az élet ugyancsak sürgeti az állásfoglalást, hisz alig mulik el hét, hogy újabb pinceomlás, épületrongálódás ne történne. egerben szilveszter napján vált életveszélyessé a város egyik étterme, pécssett pedig egy kilenc lakást, cukrászdát magában foglaló saroképület jutott hasonló sorsra a város szívében, a kossuth lajos és sörház utca sarkán éppen most.

/folyt.köv./

14.22/szb

-30-

bb 41. /,,pincejogi,,... 1. folyt./ ny

a tanácskozáson feltárt problémák, javaslatok alapján az évm és az igazságügyi minisztérium képviselői elvállalták, hogy kidolgozzák a jogi problémák rendezésének tervét és a legközelebbi tanácskozáson már ezt vitatják meg. erre a megbeszélésre egyébként meghívják a hasonló gondokkal küzdő szentendrei tanács képviselőit is. /mti/

--

bb 42. kitüntetés

tr/ny hi hgy

1975 január 9

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa florek emilnének, a magyar filmgyártó vállalat főosztályvezetőjének, eredményes munkája elismeréseként, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. /mti/

--

bb 43. fotokiállítás a 900 éves szolnok fejlődéséről

vid/fm/ny hgy

1975 január 9

a 900 éves szolnok szocialista fejlődéséről csütörtökön fotokiállítás nyílt a tiszamenti vegyiművek művelődési házában. a tárlat, - amelyet tabák lajos a szakszervezetek megyei tanácsának elnöke nyitott meg, - a vegyipari munkások fotószakköre által készített és zsűrizett 82 alkotást mutat be. láthatók szolnok új lakónegyedei, az épülő vasutállomás, a pelikán szálló és számos új létesítmény, városkép. a kiállítás bemutatja a szanálásra kerülő öreg vályogházakat, és a korszerű, táv- és gázfűtéses többemeletes lakóépületeket. /mti/

--

14.30/ny

Tótk

-31-

bb 44. csökken a panaszok száma - tizenhárom új üzlet - sajtó-tájékoztató a patyolatnál

t pr/zsu/ny hi hgy

1975 január 9

eredményes esztendőzt zárt a fővárosi patyolat vállalat: szolgáltatásainak értéke elérte a 200 millió forintot, több mint 6 millió megrendelésnek tett eleget, kimostak 97.200 mázsa, s kitisztítottak 2.7 millió tétel ruhát - tájékoztatta az újságírókat csütörtökön dr. László György igazgató.

az elmúlt esztendőről szólva elmondotta, hogy az év során lényegesen csökkentették a vegytisztításra beadott ruhák vállalási idejét, új gyorstisztító szalont nyitottak a József Attila lakótelepen és a kelenföldi lakótelepen, s bővítették az úgynevezett „szekrényes”, szolgáltatásokat. a szellemes patyolat-újdonság: az épületben kisméretű szekrényeket szerelnek fel, amelyekhez csak a lakónak, illetve a patyolat dolgozóinak van kulcsa. a megrendelő ebbe a szekrénybe helyezi el tisztításra, mosásra váró ruháját, s néhány nap elteltével már tisztán veheti ki. a háztól-házig szállítást a patyolat végzi. ezt a szolgáltatásukat már kiterjesztették az Örmező utcai, a Csorba utcai, a Dayka Gábor utcai, és a Füredi uti lakótelepre. a „dolgozz hibátlanul”, mozgalomhoz a patyolatnak ma már 11 brigádja csatlakozott, akik - munkád mellé add a nevet! - jelzővel - személyes felelősséget vállalnak minden általuk tisztított ruha minőségéért.

az elmúlt esztendőben örömdetesesen tovább csökkent a panaszok száma: a hatmillió munkatétel közül csupán 9.130-ra érkezett valamilyen kifogás. 1971-ben még 16.166-an marasztalták el a patyolat munkáját, a tavalyinál 43.5 százalékkal többen. a csökkenés azért is örömdetes, mert ugyanez alatt az idő alatt a patyolat több mint 20 százalékkal növelte teljesítményét.

tavaly számottevően bővítették kelenföldi nagymosodájuk kapacitását, ez az üzem egymagában naponta 8-9000 budapesti család kiszolgálását végzi. a korszerűsítésre 72 millió forintot költöttek - a tervezett munkákat a számítottnál 10 millió forinttal olcsóbban, s a határidőnél 5 hónappal hamarabb végezték el. a patyolatnál decemberben - az influenza hatására - rendkívül megugrott a forgalom, s a munkacsucs még ma is tart. számításuk szerint az influenzajárvány megötszörözte a mosásba adott ruhát, fehérneműt. a vállalt határidőket nagyjából mégis sikerült tartaniuk, egyebek között úgy, hogy hétvégeken a patyolat adminisztrációs beosztású dolgozói is a gépek mellé álltak.

/folyt köv/

-32-

14.45/ny

1530

bb 44. / csökken a panaszok...folyt/ny

természetesen a vállalat munkája sem mentes a gondoktól, s ezek között munkaerőhelyzetük a legaggasztóbb. igaz, hogy korszerű gépek beállításával iparkodnak termelésüket bővíteni, ezek sem nélkülözhetik azonban a munkáskezeket. létszámuk azonban sajnos nemhogy növekedne, de lassu csökkenést mutat. amit tudtak, megtettek, új munkaerőt például vidéken toboroztak, s saját autóbusszaikkal szállítják őket hazulról a munkahelyre, majd műszak végeztével vissza a pest környéki falvakba. gondjaik enyhítésére bevezették az alkalmi munkát, akár négy órában is foglalkoztatják azokat a háziasszonyokat, akiknek otthoni elfoglaltsága több időt nem enged.

az ideai tervekre áttérve dr. László György hangsúlyozta: a patyolat szolgáltatásainak árát az idén sem emeli. 1975-ben - főként a most épülő új lakótelepeken - 13 újabb fióküzletet nyitnak, s további gyorstisztító szalonokat rendeznek be. elkészül szőnyegtisztító részlegük, s még e hónap végén új szalont nyitnak a József nádor téren is./mti/

..-

bb 45. megjelent a társadalmi szemle januári száma

um hi hgy

1975. január 9.

az mszmp központi bizottságának kongresszusi irányelveivel vezércikkben foglalkozik a párt elméleti és politikai folyóirata. közli Németh Károly előadói beszédét, amely a központi bizottság 1974. december 5-i ülésén hangzott el, s az 1975. évi terv és költségvetés, valamint az v. ötéves terv irányelveiről szól.

felszabadulásunk közelgő 30. évfordulójával kapcsolatban két írás jelent meg a folyóirat hasábjain. Kállai Gyula a magyar kommunistáknak, antifasisztáknak - második világháború éveiben vívott harcát méltatja a „független, szabad, demokratikus Magyarországot!”, című cikkében. dr. Polinszky Károly köznevelési rendszerünk alapjáról, az általános iskoláról ír: kialakulásának körülményeit, harminc esztendő fejlődését és távlati fejlesztésének fő vonalait vázolja fel.

/folyt.köv./

- 33 -

15.20/um

1535

bb 45. /megjelent ...folyt./um

a szocialista tulajdonelmélet egyes kérdéseit elemzi dr. sárközy tamás cikke. „az automatizáció és az ipari munkások”, címmel folyó összehasonlító nemzetközi szociológiai kutatási program néhány konkrét elméleti és módszertani kérdéséről két tanulmányt közöl a folyóirat: a kutatásban résztvevő szovjet, illetve magyar kutató csoport irányítóinak írását. az előbbi v. i. uszenyin és m.n. nocsevnyik, az utóbbit héthy lajos és makó csaba készítette. fontos elméleti kérdéseket vet fel otto reinhold „uton a fejlett szocializmus felé”, című cikke, amely eredetileg az nszep folyóiratában jelent meg.

„ujabb prózairodalmunk világképének néhány vonása”, címmel egy nagyobb tanulmányának rövidített változatát teszi közzé kiss lajos.

a nemzetközi rovatban érdekes írást olvashatunk szécsi éva tollából portugália és görögország fasizmus utáni helyzetéről. kovács istván az amerikai belpolitika jelenlegi problémáit elemzi. /mti/

--

bb 46. havazott a soproni hegyekben

vid/um kz hgy

1975. január 9.

a soproni üdülőkbekben egyszerre 1400-an pihenhetnek. az üdülőkbekben jelenleg is telt ház van. a zavartalan pihenéshez, szórakozáshoz a havon kívül minden együtt van. sopron állandó lakói és az üdülővendégek legnagyobb öröme csütörtökön havazni kezdett. a városban ugyan elolvadt a hó, a hegyeket azonban vékony fehér lepel borította be. az üdülőkbekben készenlétbe helyezték a téli felszereléseket; többszáz siléct és ródli. /mti

--

bb 47. tizenhárommillió négyzetméter eternitlemez - üzembe helyezték a negyedik gépsort a bővülő nyergesujfalui eternitgyárban

vid/um kz hgy

1975. január 9.

szovjet szakemberek irányításával újabb két nagy teljesítményű gépsorral kezdték meg a termelést a bővülő nyergesujfalui eternitgyárban. ezekkel együtt most már négy magas fokozatú automatizált gépsorral gyártják üzemszerűen az eternitlemezeket. az 5. gépegységgel egy héten belül, az utolsóval - a hatodikkal - pedig februárban kezdik meg a próbagyártást.

/folyt.köv./

- 34 -

15.30 /um

16⁰⁰

bb 47. /tizenhárommillió...folyt./um

a most munkába állított új berendezések próbaidejét a gyár bővítésén dolgozó szovjet és magyar szakemberek a pártkongresszus tiszteletére indított munkaversenyben alaposan lerövidítették. az eredetileg 3 hónapra tervezett próbagyártás időtartamát mindkét gépsoron 6 hétre csökkentették. a szovjet szakemberek ugyanis nagy szakértelemmel és körültekintően tanították meg a berendezések kezelőit az új gyártástechnológiára. ennek nagy szerepe volt abban, hogy ilyen alaposan megrövidítették a tanulás, az új gépsorok kipróbálásának idejét.

miután a kongresszusi munkaversenyben előbb teremtették meg az üzemszerű termelés feltételeit, az idén már több eternitet szállíthat a nyergesujfalui gyár megrendelőinek. a tervek szerint az év végéig 13 millió négyzetméter tetőfedő, hullám és burkoló lemezt gyártanak. a nagyszabású bővítés előtt mindössze 6,8 millió négyzetméter eternitet készítettek. ezzel a mennyiséggel már nem tudták a piaci igényeket kielégíteni, ezért jelentős importra szorult az ország eternitből. 1976-tól, amikor már valamennyi új berendezés üzemszerűen termel, évi 22 millió négyzetméter eternitet gyártanak. ez a mennyiség már fedezi a teljes hazai igényeket.

/mti/

--

bb 48. felülvizsgálják a szarvasmarhatenyésztő gazdaságok ágazati munkáját fejér megyében

vid/um kz hgy

1975. január 9.

felülvizsgálják a szarvasmarha-tenyésztéssel foglalkozó gazdaságok ágazati munkáját fejér megyében. a megyei szarvasmarhatenyésztési operatív bizottság és a fejér megyei állattenyésztési felügyelőség munkatársai ezekben a napokban végigjárják az üzemeket, elemzik a tenyésztési munka eredményeit, megvitatják a feladatokat és rögzítik az 1980-ig szóló fejlesztési terveket. a felülvizsgálatot az tettes szükségessé, hogy a közelmúltban fejér megyét tejtermelő körzette nyilvánították. ez az eddigiektől bizonyos mértékben eltérő feladatok elé állította a közös gazdaságokat. a cél: 1980-ra 3590 literes megyei tejtermelési átlag elérése.

/folyt.köv./

- 35 -

15.38/um

16⁰⁰

o

bb 48. /felülvizsgáljákfolyt./um

ez a tenyésztési munka, a tartási és takarmányozási technológia korszerűsítését, az állatállomány fokozatos lecserélését is szükségessé teszi. ezért a megye számos gazdaságában már megkezdték a holstein-friz fajtaival való keresztezést. 1980-ra - az eddigi tervek szerint - gyarapodik majd a tehénállomány, s a megye szarvasmarha-állománya eléri a 37 ezret, ez csaknem haterzerrel több a jelenleginél. /mti

..

bb 49. a gárdonyi géza társaság közgyűlése egerben

vid/um fm hgy

1975. január 9.

a gárdonyi géza társaság csütörtökön egerben megtartotta 1974. évi rendes közgyűlését. dr. nagy sándor ügyvezető elnök beszámolt a tudományos társaság egy éves munkájáról és ismertette az idei év programját. rámutatott arra, hogy a gárdonyi géza társaság 1973-ban jött létre az egri, illetve a heves megyei tudományos és művészeti élet művelőinek, ápolóinak kezdeményezésére, munkájában a tudományos társaság az eltelt idő alatt gazdag program megvalósításával bizonyította létjogosultságát; törekvéseivel, eredményeivel fontos szellemi bázisa lett eger kulturális életének, méltó folytatójává vált a város gazdag hagyományainak. a társulat rendezvényein nemcsak a tagokat mozgósították, hanem a város és a környék tudósainak, szimpatizánsainak érdeklődését is fölkellették.

a tudományos felolvasó ülések beváltották a hozzájuk fűzött reményeket. bródy sándor halálának 50. évfordulója alkalmából ünnepélyes keretek között méltatták az egerben született író tevékenységét. dr. nagy sándor remenyik zsigmondról szóló irodalomtörténeti tanulmányának felolvasásával a szülőföldjén is sokáig méltatlanul elfelejtett író életművébe nyújtottak betekintést.

/folyt.köv./

- 36 -

15.48/um

16/10

bb 49. /a gárdonyi géza ...folyt./um

a felolvasóülések jó alkalmat nyújtottak arra is, hogy a heves megyében élő költők, írók bemutatkozzanak. sikerrel szervezte meg a gárdonyi géza társaság a névadóról elnevezett országos prózamondó versenyt, amelyen 14 felsőfoku pedagógusképző intézet hallgatói vettek részt. a társaság 1974-ben két kiadvány megjelentetését is magára vállalta és 1975-re előkészítette tinódi lantos sebestyén egri tárgyú történelmi énekeinek kortörténeti jegyzetekkel gazdagított kiadását.

a társaság ideji programja szerint bővíteni kívánja sorait a társadalomtudomány különböző területein dolgozó kutatókkal, ugyanakkor az elsődleges feladatok között szerepelteti a társadalompolitikai kérdésekkel foglalkozó párt- és kormányhatalmazatok végrehajtását, a közművelődés, a tudományos ismeretterjesztés területén. a program szerint folytatják heves megye gazdag, fejlődő arculatának tudományos elemzését, s egyidejűleg gondosan ápolják eger irodalmi, történelmi hagyományait. /mti/

..

bb. 50. biró józsef hazaérkezett moszkvából

sl/s/il hgy

1975. január 9.

csütörtökön hazaérkezett moszkvából dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, aki résztvett a kgst külkereskedelmi állandó bizottságának ülésén és kétoldalu tárgyalásokat folytatott az 1975. évi magyar-szovjet árucseretorgalomról. /mti/

..

bb. 51. végső bucsu csorba gézától

t ro/pá/hi/il la

1975. január 9.

családtagjai, barátai, alkotásainak tisztelői mély részvétel vettek végső bucsút csorba géza szobrászművésztől csütörtökön a farkasréti temetőben. a hamvait tartalmazó urnánál leróta kegyeletét a kulturális minisztérium, s ott voltak művészeti, kulturális életünk ismert személyiségei is.

a magyar képzőművészek szövetsége nevében buza barna szobrászművész emlékezett az elhunytára.

/folyt.köv./

- 37 -

1.45-

14/10

bb. 51./végső folyt./il

- munkásságod a magyar kultúra kiemelkedő értéke, műveid az érző és a kor szellemét értő művész alkotásai, kompozícióid, rajzaid mind-mind mélyen átérzett, költészettel telített művek. szeretlek és tiszteltek törekvésedért, hogy a formát a belső tartalmat a kor szellemének megfelelő formában jelenítsd meg. nagy szereped volt megújuló művészetünk kialakításában, hatásod sokáig élni fog követőid munkásságában - mondotta./mti

-. -

bb. 52. hazaérkezett moszkvából czinege Lajos vezérezredes

tr/zs/il la

1975. január 9.

csütörtökön hazaérkezett moszkvából czinege Lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, aki részt vett a varsói szerződés tagállamai honvédelmi miniszterei bizottságának ülésén.

fogadására megjelent a ferihegyi repülőtéren csémi károly altábornagy, honvédelmi államtitkár, oláh istván altábornagy, vezérkari főnök, miniszterhelyettes, továbbá az ideiglenesen Magyarországon állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnokságának képviselőjében a. a. dunyin altábornagy. v. k. andrjuscsenko altábornagy, a varsói szerződés egyesített fegyveres erői főparancsnokságának magyarországi képviselője, d. i. oszadcsij vezérőrnagy, a szovjetunió budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja./mti/

-. -

bb. 53. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

il la

32. zalavölgyi tsz-egyesülés
 33. rekord polski-fiattal
 34. jelentkezés a művészeti szakközépiskolákba
 35. elhunyt bartók istván
 36. hattyuk a forrástavon
 37. metszik a szőlőt
 38. halálos közlekedési balesetek
 39. újabb olajkutak
 40. a nógrád megyei tanács ülése
- /folyt.köv./

- 38 -

bb. 53./ a belföldi folyt./il

41. „pincejogi,, tanácskozás pécsen
42. kitüntetés
43. fotokiállítás szolnok fejlődéséről
44. sajtótájékoztató a patyolatnál
45. társadalmi szemle
46. havazott a soproni hegyekben
47. eternitgyár
48. felülvizsgálják a szarvasmarhatenyésztő gazd. munkáját
49. a gárdonyi géza társaság közgyűlése
50. bíró józsef hazaérkezett moszkvából
51. végső bucsu csorba gézától
52. hazaérkezett moszkvából czinege Lajos
53. hírjegyzék

-. -

/mti/

e m b a r g ó : 19.00 óráig

bb. 54, budapestre érkezett az nszk külügyi államminisztere

il la

1975. január 9.

marjai józsef külügyi államtitkár meghívására budapestre érkezett hans-jürgen wischnewski, a német szövetségi köztársaság külügyi államminisztere. az nszk külügyi államminiszterét a ferihegyi repülőtéren marjai józsef, valamint a külügyminisztérium több vezető munkatársa fogadta. jelen volt hermann kersting, a német szövetségi köztársaság budapesti nagykövete is./mti/

-. -

- 39 -

18.00/il

1805

bb 55. évfordulós ünnepségek csepelen

ms/gk um la

1975. január 9.

csepel felszabadulásának 30. évfordulója alkalmából csütörtök délután a csepeli szovjet hősi temetőben több ezer dolgozó részvételével koszoruzási ünnepséget tartottak. délután a csepeli munkásotthonban megnyitották a „magyar fotóriporték a szovjetunióról”, című fényképkiállítást.

este az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz központi ének- és táncegyüttese nagy tetszéssel fogadott műsort adott a munkásotthonban. /mti/

--

bb 56. időjárásjelentés

gk um la

1975. január 9.

a meteorológiai intézet jelenti 1975. január 9-én, csütörtökön este:

növekvő felhőzet

várható időjárás péntek estig: nyugat felől kissé megnövekvő felhőzet, főként az ország északi felében elszórtan kisebb havazás, havas eső, esetleg eső. mérsékelt, helyenként élénk nyugati, délnyugati szél. Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 0 - plusz 5 fok között. /mti/

--

bb 57. puja frigyés hazaérkezett jugoszláviából

t ms/gk um la

1975. január 9.

puja frigyés, a magyar népköztársaság külügyminisztere, aki milos minicsnek, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság szövetségi végrehajtó tanácsa alelnökének, szövetségi külügyi titkárnak meghívására hivatalos, baráti látogatást tett jugoszláviában, csütörtökön este hazaérkezett.

a keleti pályaudvaron garai róbert külügyminiszter-helyettes, nagy lajos a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője, valamint branko vukusics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője fogadta. /mti/

--

- 40 -

22.15/um

22²⁰

bb 58. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

um la

1975. január 9.

- 54. az nszk külügyi államminisztere budapesten
- 55. évfordulós ünnepségek csepelen
- 56. időjárásjelentés
- 57. hazaérkezett jugoszláviából puja frigyés
- 58. hírjegyzék

--

- 41 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztő: koncz antal, lakatos erzsébet

22.20/um

22²⁰